

所以她的心情愉快，不覺得累和苦。她會給你們寫信，她對你們十分掛念！想念兄嫂和姪兒們！她孤單而堅強，以後你們要多照顧她，她心地善良、爲人瀟灑大方，你們將來一定會相處的很好。

照屋先生賢伉儷上月得了一位千金，母子平安、寶寶可愛，我們應向她道賀！今天我起的很早，澆過花之後才清晨六點，現在給你們寫這封信時刻不到九點！

祝    大家好

媽手書

一九八三年十一月六日於大度山上杜鵑窩中

### 方謙光給母親家書(16)

媽媽：您好！

您十一月六日、七日的兩封來信及妹妹的來信都收到了，得知您們已經搬進了新居，我們感到十分高興和放心，近來我們這裡一切均好，勿念！天已漸涼我去香港帶回的冬裝均已派上用場，大家穿在身上暖在心裡。



聽艾小姐說照屋先生明春又有北方之行，不用您多囑咐，我們自然會盡到地主之誼，照屋先生需要甚麼，我們理當盡力。不過您不要給我們帶甚麼東西，我只想要媽媽的親筆字畫，收藏別人的東西，當然不如自己媽媽的親筆更有意義。

您每次信上都提起您的兩個寶貝孫子，最近我和張捷對這兩兄弟也進行了一番研究，但沒有研究透，不妨和您們一起來共同研究，大巍已年滿十五，身材很高相貌很好，喜愛整潔、溫順而沉靜，不像生龍活虎的那種男孩子的脾氣，有點像姑娘的那種女兒氣，這可能與他小時的生活有關，以前我工作在外地，張捷也要出差，孩子就像小件行李一樣，經常寄存在別人家裡。上學後只留他一個人看家，稍後他又要幫助帶弟弟，他從小就會幫大人做各種家務，也許是這種原因養成的性格，他愛讀書而不求甚解，又不大愛問，儘管看起來十分用功卻成績平平，但我們努力促他一下成績也能上去，但不穩定，缺乏獨立思考的能力和刻苦鑽研的精神。

二子峴的性格則與他完全相反，手不停、腳不停、嘴不停除了睡覺幾乎沒有一時的安靜，他對甚麼都新鮮，他甚麼都感興趣，對甚麼都要問為甚麼，甚麼都要試一試，善於動腦筋，讀書寫字一學就會，會了就不認真了。不但淘氣而且有鼓動性和號召力，他能指揮一大幫子和他差不多大的孩子，他不到六歲時就敢領著十多個小不點兒，向比他年長十歲的大孩子去辯理，結果弄得大孩子當眾痛哭流涕。他上的學校經常有外國人來參觀，見了外國人別的孩子都很害怕，站的遠遠地看，他卻毫不客氣，上了外國人的汽車，昨天爬到了小汽車的車頂上去了，如此勞神我們也不知應當怎麼辦？當然我們也知道要善於引導，但沒有那麼多時間和精力，如果大家都能在一起就好了，孩子也能得到正確的教導。

對於這一對寶貝，我們還要仔細觀察，以便因材施教，不過有時我們也缺乏耐心和方法，急了打一頓屁股，自然是常有的事。

上次我聽施吉瑞先生說，他要去您們那兒呆半年，還要去東海。我想也可能會把錄音帶帶去。

關於北方老家房子的事，正在緩慢而艱難地進行，事事都要十分謹慎，您們不必掛心。

祝 闔家安好！

謙光敬上 83.11.28